

# 春节消费“火”的背后： 今年消费可能后劲不足？

□ 方 烨

春节七天黄金周，各地消费市场一片红火：全国消费品零售额同比增长近两成，旅游、网购、黄金买卖等活动成为假日经济几大亮点。

然而专家提醒，假日消费的红火具有特殊性，不宜因此就过于看好今年的消费大形势。尽管长期看中国消费增长的潜力巨大，但是2010年恐怕会面临增长乏力的风险。

## 春节全国消费品零售额3400亿元

2010年春节黄金周，我国国内市场繁荣兴旺，销售快速增长。据商务部监测，大年三十至正月初六，全国实现消费品零售额3400亿元，比去年春节黄金周增长17.2%。其中，食品餐饮、烟酒、鞭炮等传统年货销售火爆，通讯器材、金银珠宝、服装、家电等商品销售也呈现快速增长。

商务部重点监测零售企业食品、烟酒销售额同比分别增长16.5%和13.2%，有机大米、精品杂粮、橄榄油、绿色果蔬、礼盒酒等成为居民家庭消费和馈赠亲友的首选。通讯器材销售额增长19.2%，其中吉林增长26倍，河南增长35.3%，3G手机成为市场销售热点，个别型号一度卖到断货。金银珠宝销售额增长19.1%，虎年生肖饰品、世博会纪念金条等尤其受到青睐。服装、鞋帽销售额同比分别增长17.7%和14.6%，羽绒服、保暖内衣等御寒服装销售大幅增长，虎头鞋、虎头帽等虎形服饰大受欢迎。家用电器销售额同比增长15.4%，液晶电视、节能冰箱、厨房小家电等销售尤其火爆。

从地区来看，消费市场一片兴旺。湖南省商务厅2月20日发布的消息称，2月13日至19日，该省237家零售、55家餐饮重点流通企业监测数据显示，春节7天共实现商品零售总额68亿，较去年同期增长19.5%；河南省消费品市场整体呈现出“货丰、价稳、人气旺、销售增”的良好局面，全省7天内的社会消费品零售额达173亿元，比上年同期增长22%；辽宁省商品销售同样旺盛，据辽宁省服务业委员会对省内

85家大中型商业企业的监测统计，春节7天假日实现商品销售额74亿元，同比增长20.6%；四川省也没有被落下，四川省商务厅发布数据显示，全省春节期间社会消费品零售总额达175亿，同比增长约20%，以汶川、北川、青川为代表的灾区年货供应丰富、物价稳定，主要生活物资得到切实保障。

## 旅游、网购、买黄金成三大亮点

与往年春节相比，除了传统的餐饮、家电等市场在黄金周继续保持良好增长势头以外，旅游市场成为最大的亮点，7天国内旅游总花费208亿元，同比增长23.1%。

据2010年春节黄金周第7号旅游信息通报显示，今年春节各地假日旅游接待总量比去年同期保持增长，旅游消费大幅上升。

网购购物成春节消费新时尚。亚洲最大网络零售商淘宝网20日宣布，从大年三十到初四，淘宝网交易额超过10亿元。其中，今年春晚上王菲的美瞳隐形眼镜、指甲油、牛丽丽的粉红大衣，刘谦的魔术道具不到一天时间，已经成了淘宝网上网购最热捧商品。另外，春晚上小虎队的回归也勾起了许多80后的记忆，许多早已封存的音像制品重新摆到网上售卖，小虎队的《爱》CD已经被卖家炒到了500元的高价，其1989年的《新年快乐》CD钢印版甚至被卖家挂出了8000元的超高价。

黄金市场春节期间销售火爆。在北京，有中国黄金销售第一之称的菜市口百货商场7天累计销售额达1.93亿元，同比增长16%。尤其是“喜运虎”和“虎符”系列贺岁金饰的推出，受到广大消费者的青睐，跃居菜百最畅销产品行列。在广州，由于西方情人节正好被纳入春节长假期中，出手大方的情侣们，干脆将黄金珠宝当成情人节礼物来赠送。据不完全统计，春节期间，广百百货的黄金销售同比增加近三成，南京的黄金珠宝销售同比增长60%。据业界测算，当前中国已

经成为世界第一黄金消费大国。

## 今年消费有可能后劲不足

今年第一个黄金周的假日消费火爆，能否就此说假日消费将成为启动新一轮刺激消费的引擎呢？专家认为恐怕还为时过早。

中山大学社会学系教授蔡禾分析认为，春节自古有“庆丰娱乐”的传统，从历史传统和生活习惯来说，人们一到过年总会花钱，觉得买点东西才有年味，春节消费不针对特定的人群，而是具有普遍性，原来不愿意花钱的人，不敢花钱的人，省吃俭用的人在春节这样一个节日下，都愿意买些东西应节，春节这种传统节日对中国人的消费影响很大。所以，今年春节消费市场火爆，应该而且必然。但是，由于假日经济依存于假日这个特殊的载体，有其先天的制约，在老百姓收入稳定的情况下，假日期间等于是提前释放了消费力，可能导致假期之后的一段时间内消费水平偏低。因此，尽管假日社会消费品零售额连年创新高，但是不能说假日消费就真正推动了经济增长。

实际上，专家对今年的总体消费情况存在一定的担心。万事达卡国际组织亚太区首席经济顾问王月魂在接受记者专访时表示，2009年中国的消费增长，第一个原因是政府补贴，这很明显是不可持续的，肯定会停下来。

建设银行研究部副总经理周小川也认为今年有可能消费后劲不足。他给记者分析了六方面的理由：一是消费是由收入决定的，2009年我国城镇居民人均总支出增速高于人均总收入增速5个百分点，入不敷出，这是难以持续的。二是家电、汽车、住房等各项优惠政策已陆续到期，而居民耐用品的需要满足率在提高，市场需求也可能减少。三是消费价格和房价上涨可能会抑制部分需求。四是货币信贷增长趋缓也会压抑部分消费。五是收入分配失衡和收入差距扩大不利于消费的增长。六是宏观政策由保增长转向调结构，也在一定程度上压制消费需求的增长。

国家信息中心经济预测部主任范剑平则预测，如果今年中国经济保持8.5%的增长速度，由于经济型轿车减



税、家电下乡、家电和汽车摩托车以旧换新等扩大消费政策可能出现政策效应递减，虽然中国仍然具备保持消费平稳增长的诸多有利因素，如：城乡居民收入水平持续增长为扩大消费增强了后劲，医改新方案等社会保障制度建设有助于减轻居民消费的后顾之忧，储蓄消费型增长模式使我国消费有较强稳定性，但是预计全年社会消费品零售总额同比增长仍将略低于2009年水平。

## 未来中国消费仍存巨大潜力

不过也有专家表示乐观。中国企业联合会研究部副主任胡迟就对记者表示，2010年消费需求仍将在去年基础上保持较快增长，名义消费增长十分有望超过2009年的水平。

在他看来，维持消费增长的利好因素有三：首先，2010年的经济会延续去年的回升势头，进而带动收入水平较快增长与居民积累的增加，增加人们的消费预期，提振消费者的信心。其次，汽车和住房消费是维持消费增长及带动消费升级的重要产品。今年二、三线城市汽车消费快速增长，房地产销售从低迷到快速回升，充分说明我国汽车和住房消费仍然存在巨大增长空间。从发达国家经验看，我国消费结构升级带动的消



## 中国餐饮企业准入门槛低 存在安全隐患

国家食品药品监督管理局近日提供的报告称：据不完全统计，目前中国内地约有210万家餐饮服务企业，由于准入门槛低，有的企业从业人员健康管理、进货查验、餐具清洗消毒等操作规范执行不到位；个别还存在滥用添加剂、违法使用非食用物质等行为，给食品安全带来诸多隐患。

为此，中国今年将颁布实施《餐饮服务许可管理办法》和《餐饮服务食品安全监督管理办法》，编制餐饮服务食品安全状况报告，启动餐饮服务食品安全示范工程，建立风险检测体系和餐饮服务食品安全保障机制。并从今年开始将进行为期两年的餐饮服务环节食品安全整顿，加大对学校、建筑工地食堂等高风险场所，熟食卤味、冷菜等高风险食品和无证经营等高风险行为的整治力度。

据知，去年内地餐饮服务零售额已达18万亿元人民币，占社会消费品零售总额的14%以上。

近日该局与卫生部、工业和信息化部、工商总局、质检总局联合发出的《食品安全风险监测管理规定(试行)》明确：把易对婴幼儿、孕产妇、老年人、病人造成健康影响的、健康危害较大、风险程度较高以及污染水平呈上升趋势以及流通范围广、消费量大的食品列为国家食品安全风险监测优先选择的内容。

(曾利明)

## 专家建言 降低奢侈品关税可带来双赢

□ 蒋春燕

2月，贸易摩擦接踵而至。

2010年2月19日，美国国际贸易委员会(ITC)初裁认定，中国输美油井钻杆在美国构成倾销。2月17、18日两天，欧盟委员会先后宣布，对原产于中国的三聚氰胺和光面纸发起反倾销调查。

上海WTO事务咨询中心业务总监姚为群2月21日在接受采访时表示，2010年中国对外贸易环境将取决于欧洲和美国的经济形势，如果欧美经济难有改观，那么它们“与中国的贸易摩擦会越来越多”。

上海WTO事务咨询中心是上海市人民政府主办的非赢利性的WTO事务专业咨询服务机构，提供法律咨询、贸易摩擦预警等一系列服务。资讯中心的理事会成员由上海相关政府部门代表组成，顾问委员会成员则由国务院批准的国外WTO事务资深专家和上海市政府批准的国内WTO事务权威人士组成。

### 下一个是什么？

进入2月以来，美国经济复苏依然艰难。虽然2010年1月失业率自去年10月以来第一次降到10%以下，但是消费者信心不足。2月13日(周五)公布的美国2月密歇根大学消费者信心指数初值，从1月的737降到744。市场随即对此作出反应。在这一指数公布后的第一个交易日，美元对欧元的涨幅缩减，金价也脱离低位。

姚为群提醒记者，美国经济对消费的依赖相当于中国经济对投资的依赖，因此消费者信心不足是个很大的问题，“美国市场不好，对中国出口有很大的影响”。

与此同时，欧洲各国则不得不面对去年经济刺激计划的副产品——“巨额赤字”。希腊赤字高达该国

GDP12.7%，葡萄牙、西班牙、爱尔兰、意大利等国也债台高筑。

中国国际问题研究所欧盟研究部主任邢邵曾向记者表示，在经济不利因素增长的情况下，欧盟贸易保护主义姿态会有进一步的提升。

姚为群认为，中国的贸易难题不是简单转换出口对象就可以解决的，中国的主要出口对象国经济现状都不好，而非洲的发展中国家“更穷更没有消费能力”。他进而表示，从国际分工角度看，中国和发达国家是垂直分工，如果是水平分工，贸易摩擦还会更厉害。

事实上，和中国水平分工的发展中国家2月也提起了很多贸易救济案。2月1日，印度商工部对原产于中国的PVC胶膜进行反倾销立案调查。2月16日，阿根廷工业和旅游部就发表公告，决定对中国输阿的西服、套装和夹克展开反倾销调查。

面对越演越烈的外贸摩擦，很多分析人士开始着力预判下一个被牵连的出口产品。

据路透社报道，美国加州大学农业资源经济学教授Colin Carter2月19日在美国农业部论坛上表示，中国农产品出口将引来更多贸易争端，“纠纷应会以反倾销形式出现”。广东省外经贸厅公平贸易局局长陈立鹏近日在接受媒体采访时则表示，我们需要警惕美国发起新一轮对华纺织品“双反”调查。

不过，姚为群2月21日接受采访时，拒绝就下一个“双反”高危产品发表评论。

### 降低奢侈品关税

就在中国出口产品遭遇不友好待遇同时，中国游客已然成为世界各国商家眼中的“香饽饽”。

2010年春节，超过1000名中国游客带着高达3000万元的消费能力，涌



入纽约市。全美最大连锁百货梅西百货、纽约帝国大厦、顶级珠宝销量第一的卡地亚纷纷为中国顾客设置专场。纽约市观光局统计，中国游客在纽约的主要活动中，95%是购物。

法国知名购物退税服务机构全球回报集团发布的调查报告显示，中国内地游客2009年在全球回报集团位于法国的加盟购物商店消费大约1.58亿欧元，占法国当年退税购物贸易额60%，取代俄罗斯人跻身法国第一大旅游消费群体。

姚为群说，中国人在欧美的消费中，奢侈品占了很大一部分。他因此建议，中国降低部分奢侈品关税，这

样既可以平衡贸易，缓解双边贸易摩擦，又可以留住国内的奢侈品消费人群。

姚为群告诉记者，每年四季度，中国商务部、海关总署、财政部都会根据当年的进出口情况，考虑调整关税。

事实上，去年11月，业内就传出商务部正在研究下调奢侈品相关税率的消息。消息称，商务部有关司局已草拟“关于奢侈品进口关税调整议案”，主要考虑降低化妆品、珠宝、皮具等进口商品的关税。

不过，商务部至今尚未就此发布公开声明。